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Săptămâna jubiliară 20-25 octombrie 2014

Pe 21 octombrie, a doua zi 
a săptămânii jubiliare a UTM, la 
Centrul de Excelență din campu-
sul universitar Râşcani s-a desfă-
şurat ediţia a IV-a a Expoziţiei lu-
crărilor de creaţie ale studenţilor. 
Au fost etalate peste 500 de mos-
tre. Amploarea şi diversitatea lu-
crărilor demonstrează dedicaţia 
studenţilor pentru specialităţile 
inginereşti alese. A impresionat 
şi  ingeniozitatea, spiritul creativ 
cu care s-a lucrat, acesta vădind 

indirect o activitate intensă şi 
permanentă în laboratoare, unde 
încercările, calculele, măsurările, 
dar şi abnegaţia studenţilor, au 
„făcut minuni”. 

Acad.  Ion Bostan, rectorul 
UTM, a menţionat că o univer-
sitate îşi poate păstra blazonul 
de calitate numai dacă incrus-
tează activ elementul cercetării 
ştiinţifice în pânza procesului 
instructiv-educativ, iar lucrările 
studenților sunt o expresie po-

zitivă a faptului că noi lucrăm 
cu sârg în direcţia dată. Prin am-
plitudinea ei cantitativă şi cali-
tativă expoziţia demonstrează 
că studenţii şi profesorii înţeleg 
profund menirea lor didactico-
ştiinţifică.

Dna Nadejda Velisco, şefa 
Direcţiei învăţământ superior a 
Ministerului Educaţiei al RM, a 
salutat abnegația cu care stu-
denţii şi profesorii UTM se ma-
nifestă pe câmpul vast al cerce-

tărilor ştiinţifice. Cercetările sunt 
o continuare a muncii ordonate 
depuse zi de zi în activitatea de 
predare din aule, deci panorama 
procesului  universitar la UTM 
este deplină, expoziţia dată fiind 
o dovadă clară în acest sens. 

Cuvinte de bun augur au 
adresat şi reprezentanţii altor 
ministere, ai Agenţiei de Stat 
pentru Proprietate Intelectuală 
a RM, ai organizaţiei studenţeşti 
BEST-Chişinău.

Pe 9 octombrie 2014, Universitatea „Efti-
mie Murgu” din Reşiţa, România a fost gaz-
da unor evenimente de mare anvergură. În 
cadrul celei de-a XVII-a ediţii a Conferinţei 
Naţionale de Acţionări Electrice, care a im-
plicat participanţi atât de la universităţi din 
ţară, cât şi din străinătate, instituţia a primit 
însemnul marii prietenii şi preţuiri din partea 
Universităţii Tehnice a Moldovei. Prof. univ, 
dr. hab. Tudor Ambros de la Catedra Electro-
mecanică şi Metrologie a UTM i-a oferit prof. 
univ. dr. ing. ec. Ion Piroi (profesor de ingine-
rie electrică la Reşiţa, preşedintele executiv şi 
coordonator al conferinţei) Medalia de Aur a 
UTM.

Menţinem de mai mulţi ani legături fru-
moase cu această instituţie, iar prof. Piroi a 
fost responsabil întotdeauna şi a organizat 
practicile studenţilor de la Chişinău. Dom-
nia sa le-a organizat nu doar practica, dar a 
asigurat şi cazarea, şi masa pentru studen-
ţii noştri, de aceea aduc din partea lor mari 

mulţumiri. Pentru implicarea pe care a de-
monstrat-o, doresc să-i înmânez medalia 
de aur dedicată celei de-a 50-a aniversări a 
UTM, a menţionat prof. Tudor Ambros.

În aceeaşi zi, au urmat ceremoniile de de-
cernare a înaltului titlu academic de Doctor 
Honoris Causa al Universităţii „Eftimie Mur-
gu” din Reşiţa unor două personalităţi înalt 

apreciate de instituţia-gazdă: prof. 
univ. dr. ing. Aurel Câmpeanu de 
la Universitatea din Craiova, vice-
preşedinte al Academiei de Ştiinţe 
Tehnice din România, şi dr. ing. hab. 
Tudor Ambros de la Universitatea 
Tehnică a Moldovei, membru de 
onoare al Academiei de Ştiinţe Teh-
nice din România.

Conferinţa a continuat cu lucră-
rile în plen şi pe secţiuni, iar a doua 
zi, 10 octombrie, a cuprins o masă 
rotundă cu dezbateri despre noile 
tendinţe în ingineria electrică, ac-
ţiunea avându-l ca moderator pe 

prof.univ.hab.dr.ing. DHC Tudor Ambros.
La manifestare au participat în jur de 140 

de participanţi atât de la universităţile din 
România (Bucureşti, Iaşi, Timişoara, Craiova, 
Sibiu, Bacău, Suceava şi Reşiţa), cât şi din Ger-
mania, Franţa, Elveţia, Austria şi Republica 
Moldova.

Alina Strătilă – 
un nou doctor în 
ştiinţe economice

Expoziţia lucrărilor de creaţie ale studenţilor

Săptămâna dedicată se-
micentenarului UTM a debu-
tat cu o Conferinţă ştiinţifică 
jubiliară a studenţilor şi co-
laboratorilor UTM.

În debutul manifestării, 
acad. Ion Bostan, rectorul 
UTM, a subliniat semnificaţia 
conferinţelor ştiinţifice ale 
studenţilor şi colaboratorilor 
desfăşurate în fiecare an în 
această perioadă, demon-
strând că elementul cerce-
tării ştiinţifice impregnează 
organic procesul didactic la 
UTM şi astfel ridică perma-

nent nivelul de calitate a pro-
cesului didactic.

Ion Tighineanu, vice-
preşedinte al AŞM, a găsit 
oportun să-şi împărtăşească 
amintirile din propria stu-
denţie la UTM. Într-adevăr, 
elementul cercetării ştiinţifi-
ce, care pătrundea întregul 
proces didactic, i-a dezvoltat 
gustul pentru ştiinţă, l-a aju-
tat să-şi pună baza propriei 
cariere. D-sa a îndemnat stu-
denţii să profite din plin de 
această politică didactică a 
cercetării ştiinţifice pe care 

UTM o are pe frontispiciu şi să 
„roadă granitul ştiinţei” fără 
oboseală, căci viitorul carie-
rei lor inginereşti le va aduce 
roade dulci, cu siguranţă.

Cuvinte de înaltă preţuire 
pentru politica didactică pro-
movată de UTM desfăşurată 
paralel cu cercetarea ştiinţi-
fico-tehnică şi îndemnuri de 
muncă în aule şi laboratoare 
pentru studenţii prezenţi la 
conferinţă au rostit: Valeriu 
Canţer, preşedintele Consi-
liului Naţional pentru Acre-
ditare şi Atestare; Anatolie 

Conferinţa ştiinţifică a 
studenţilor şi colaboratorilor 

Sidorenco, directorul Insti-
tutului pentru Inginerie Elec-
tronică şi Nanotehnologii al 
AŞM; Ion Valuţă, fost prorec-

tor pentru ştiinţă (1966-1970) 
al IPC, ş.a.

Conferinţa s-a încheiat cu 
un moment solemn: înmâna-

rea medaliei de aur jubiliare 
„UTM – 50 ani” mai multor 
studenţi, masteranzi, docto-
ranzi.

În ziua a treia a săptămânii 
consacrate semicentenarului 
UTM au avut loc două conferinţe: 
„Microelectronica şi ştiinţa calcu-
latoarelor”, ediţia a 8-a, organi-
zată de FCIM (decan – conf., dr. 
Ion Balmuş,), şi conferinţa Aso-
ciaţiei Fizicienilor din RM, ediţia 
a 5-a (preşedinte – acad. Valeriu 
Canter).

În cuvântul de deschidere, 
acad. Ion Bostan, rectorul UTM, 
a menționat importanța deo-
sebită a celor două conferințe, 
ele sporind statutul ştiinţific 
al UTM, obiectiv care trebuie 
susţinut mereu la cote înalte. 
Acest fapt va condiţiona clasifi-
carea universităților din RM în 3 
clase: A, B, C. Universităţile din 
clasa „A” vor putea pregăti ca-
dre la toate nivelele –  Licenţă, 
Masterat, Doctorat (LMD); cele 
din clasa „B” – vor pregăti cadre 
doar la 2 niveluri – Licenţă şi 
Masterat; iar celor din clasa „C” li 
se va permite pregătirea cadre-

lor la un singur nivel – Licenţa.
A fost prezentat un număr 

impresionant de comunicări 
ştiinţifice – 160, de cercetători 
din România, Rusia, SUA, Israel, 
Belarus, Germania, RM, fapt ce 
subliniază statutul ştiinţific al 
UTM.

În numele conducerii AŞM 
şi al Consiliului Suprem pentru 
Ştiinţă şi Dezvoltare Tehnolo-
gică un cuvânt de felicitare a 
rostit Ion Tighineanu, vicepre-
şedintele AŞM. D-sa a reamintit 
rolul esenţial al primului rector 
al IPC, acad. Sergiu Rădăuţan, 
în dezvoltarea învăţământu-
lui şi cercetărilor inginereşti, în 
particular în microelectronică, 
astfel ca în continuare să apară 
şi nanoelectronica, nanotehno-
logiile, care astăzi sunt realizări 
de vârf la UTM şi în general în 
sfera ştiinţifico-tehnică a RM.

Datorită acestor succese RM 
a reuşit să se asocieze şi la pro-
gramele UE P7 şi, mai recent, 
P2020, care ne deschide posibi-

lităţi însemnate de ascensiune 
ştiinţifică.

Valeriu Canţer  a specificat 
că prima conferinţă a Asociaţiei 
Fizicienilor din RM a avut loc 
în 2005, declarat de ONU Anul 
Internațional al Fizicii. 2014 este 
declarat Anul Internaţional al 
Cristolagrofiei, programul ce-
lei de-a 5-a ediţii a conferinţei 
include o comunicare cu ace-
eaşi denumire: „2014 – Anul 
Internațional al Cristalografiei. 
Cercetări cristalografice în RM”. 
Dl  Canţer a subliniat fructu-
oasa colaborare a societății fi-
zicienilor cu UTM, iar apariţia 
Pendulului Foucault – Orgoliu 
gravitaţional, care este o carte 
de vizită a UTM, reprezintă un 
exemplu concludent al acestei 
colaborări.

Nicolae Jula, prof. univ. la 
Academia Tehnică Militară din 
Bucureşti, România, a salutat 
cu căldură UTM-ul, subliniind 
impresionantele succese ale 
acestei instituții, materializate şi 

prin numărul serios de medalii 
de aur câştigate pe plan inter-
naţional, de brevete de invenţii 
şi de articole publicate în revis-
te ştiinţifice de marcă mondială. 

Alexei Simaşchevici, prof. 
univ., dr. hab., Catedra de Fizică 
a USM, a exprimat un sentiment 
de adâncă bucurie pentru fap-
tul că la constituirea în 1964 a 
IPC a contribuit şi catedra sa, 
prin eforturile de pregătire a vi-
itoarelor cadre didactice pentru 
IPC: Sergiu Rădăuţan – rector; 
Vitalie Târziu –  prim-prorec-
tor; Anatolie Casian, Aurel 
Marinciuc, Ion Samusi, Nico-
lae Sârbu şi mulţi alţi profesori.

În şedinţa  plenară au susţi-
nut comunicări dnii Victor Cra-
vţov, AŞM; Veaceslav Ursachi, 
AŞM; Victor Şontea, UTM.

În cadrul conferinţelor 
amintite s-a înscris şi Simpozi-
onul „Fizica şi Astronomia”, de-
dicat ilustrului astronom, astro-
fizician din Basarabia, Nicolae 
Donici (1874-1956).

La UTM 
a avut loc, 
în premieră, 
susţinerea în 
regim online 
a unei teze 
de doctor. 
Este vorba de 
un doctorat 
în economie 
pe tema: 
„C r e ş t e r e a 
eficienţei în-
treprinderii 
în baza re-
structurării 
funcţiei de 
personal” (în 
ramura con-
strucţi i lor) . 
Autor: Alina 
Strătilă, ab-
solventă a 
specialităţii 
„Economia şi Managementul Construcţiilor”, FIEB. 
Conducător ştiinţific: Maria Gheorghiţă, dr. în econ., 
prof. univ. 

Acest fapt este important şi semnificativ din mai 
multe considerente. În primul rând, evenimentul se 
înscrie perfect în tendinţa prioritară a UTM de înti-
nerire a contingentului de cadre didactice cu grade 
şi titluri ştiinţifice: tânărul doctor Alina Strătilă şi-a 
susţinut teza la nici 30 de ani împliniţi.

În al doilea rând, se contribuie la creşterea numă-
rului de specialişti de înaltă calificare într-un dome-
niu ştiinţific imperios necesar dezvoltării economice 
a RM. Construcţiile cu ramurile conexe constituie cca 
30% din PIB. Însă numărul de doctori în economia şi 
managementul construcţiilor, comparativ cu alte ra-
muri, este de zeci de ori mai mic.

Totodată, teza respectivă reprezintă un exemplu 
de cooperare între catedrele de profil înrudit: con-
ducătorul ştiinţific este de la Catedra EMI (Economie 
şi Management Industrial). Cu această ocazie îi mul-
ţumim prof. Maria Gheorghiţă pentru susţinerea 
Catedrei EMC, care duce lipsa acută de conducători 
ştiinţifici vorbitori de limba română.

Prezintă interes şi actualitatea temei în contex-
tul finanţării insuficiente a cercetării în domeniu din 
partea statului şi a mediului de afaceri. Teza cuprinde 
recomandări concrete de creştere a eficienţei eco-
nomice, de restructurare a funcţiei de personal, de 
menţinere a forţei de muncă în construcţii, de creare 
a noi locuri de muncă bine plătite. Nu e o noutate 
că pentru a creşte productivitatea muncii şi efici-
enţa producţiei unii „antreprenori” mai curând sunt 
tentaţi să „implementeze” scheme de fraudare decât 
recomandările savanţilor. 

Pe parcursul studiilor la UTM, autoarea tezei, fiind 
alolingvă, a reuşit să înveţe limba romană la nivel de 
predare a cursurilor, să se implice activ şi în alte ac-
tivităţi didactice şi organizatorice; este responsabilă 
de practica de producţie la Catedra EMC şi secretar al 
Consiliului Ştiinţific al facultăţii.

Nicolae ŢURCANU, 
dr., conf. univ., Catedra EMC

Tudor Ambros – DHC al Universităţii „Eftimie Murgu”

La rampă – electroniştii şi fizicienii


